

Российская Федерация

**ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ
БАШМАКОВСКОГО РАЙОНА
ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛАСТИ**

ул. Шайкова, д. 18, р.п. Башмаково,
Пензенской области, 442060
тел. (84143) 4-14-73, факс (84143) 4-13-60
E-mail: bashm_oo@edu-penza.ru
ИНН/КПП 5806003895/580601001,
ОГРН 1035800800705, ОКПО 13717320

17.02.2022 № 97 /09-04

на № _____ от _____

«О состоянии подростковой преступности в Башмаковском районе по итогам 2021 года и мерах, запланированных на 2022 год, по недопущению роста преступлений и антиобщественных действий несовершеннолетних».

В целях профилактики безнадзорности, беспризорности, предупреждения преступлений и правонарушений несовершеннолетних, в 2021-2022 учебном году Отделом образования Башмаковского района разработаны, утверждены и направлены в образовательные организации для осуществления профилактической работы: План профилактической работы по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних, План по профилактике экстремизма, терроризма, ксенофобии, воспитания толерантности среди несовершеннолетних, План по профилактике правонарушений и жестокого обращения в подростковой среде, План по профилактике наркомании, алкоголизма, табакокурения, План по профилактике суицидального поведения несовершеннолетних. Во всех образовательных учреждениях разработаны аналогичные планы работы по профилактике негативных явлений среди несовершеннолетних. В планах работы отражена деятельность всех субъектов профилактики образовательной организации: заместителя директора по воспитательной работе, педагога-психолога, классных руководителей.

В Башмаковском районе налажен межведомственный взаимообмен информацией о взаимодействии в вопросе недопущения роста преступлений и антиобщественных действий несовершеннолетних, о своевременном сообщении в соответствующие органы о выявленных фактах совершения несовершеннолетними противоправных деяний с целью принятия соответствующих мер по недопущению повторности. Организованы рабочие группы, сформированные из представителей органов системы профилактики, которые выезжают в образовательные учреждения района, где встречаются с родителями, обучающимися, ведут разъяснения по вопросам профилактики подростковой преступности, ответственности родителей за воспитание детей, за нарушение их законных прав, проводят межведомственные рейды. Такое налаженное взаимодействие гарантирует своевременную реакцию на проблемные ситуации, а также способствует недопущению росту преступлений.

Актуальной формой работы по профилактике правонарушений, преступлений в 2021 году явилось вовлечение детей и подростков в общественно-полезную и социальную деятельность. Обучающиеся с 1 по 11 класс вовлекаются в деятельность ученического самоуправления класса и школы, в волонтерскую деятельность. В рамках проекта «Социальная активность» в образовательных

организациях Башмаковского района работают 9 волонтерских отрядов, зарегистрированных на сайте Добровольцы.РФ. Активно развивается деятельность местного отделения штаба «Юнармии». В 2021 году обучающиеся приняли участие в районном военно-патриотическом проекте «Долг» (более 500 юнармейцев), деятельность участников проекта была направлена на облагораживание территорий памятников, участие в открытии мемориальных досок, работу со школьными музеями и книгами памяти. В конце 2021 года, проект получил грантовую поддержку в региональном конкурсе «Добровольцы Сурского края» в номинации «Социальный проект года». Развивая тему проектной деятельности, хочется отметить районный проект «Есть смысл» - проект по работе с несовершеннолетними, состоящими на различных видах учета, а также находящимися в группе риска. В октябре на заседании комиссии по делам несовершеннолетних были подведены итоги первого этапа, одним из финалистов, прошедших все задания программы «7 шагов к успеху» стал обучающийся 2 школы, снятый в том году с учета ПДН.

Одной из профилактических мер является досуговая занятость детей. В настоящее время пока самой активной формой внеклассной работы остается кружковая работа. Итого 76% детей охвачено занятием досуговой кружковой деятельностью.

В целях профилактики противоправных действий детей всех категорий специалистами Отдела образования, администрациями школ, классными руководителями проводится большая разъяснительная, воспитательно-предупредительная работа по безопасности в сети «Интернет». Работает «Кибердружина» также на выявление деструктивных групп в соцсетях. Большое внимание также уделяется мониторингу социальных страниц обучающихся и распространению безопасного контента, например на каждом сайте образовательных учреждений Башмаковского района есть вкладка «Профилактика».

За анализируемый период снижено количество правонарушений, связанных с употреблением спиртных напитков с 5 в 2020г до 1 в анализируемом, произошло снижение количества материалов с 6 в 2020 до 0 в 2021г. в отношении взрослых лиц, вовлекающих несовершеннолетних в употребление спиртных напитков. На основании чего отметим активное участие школ в комплексной межведомственной профилактической операции «Подросток». В рамках операции «Подросток» были проведены целенаправленные мероприятия по предупреждению правонарушений среди несовершеннолетних, разобщению групп противоправной направленности, установлению несовершеннолетних, допускающих немедицинское потребление наркотических и токсических средств, выявлению родителей и иных лиц, способствующих совершению правонарушений несовершеннолетними. В каждом образовательном учреждении прошли общешкольные родительские собрания совместно с учащимися и медицинскими работниками, круглые столы с педагогами, тематические творческие конкурсы и классные часы.

Хочется отметить интерактивные формы работы с обучающимися в данной направленности. Особый интерес вызвал у несовершеннолетних цикл научно-познавательных семинаров Автономной некоммерческой организации по профилактике вредных привычек «Наука и образование» Пензенской области. В течении 2021 года проведено 3 таких семинара. Ведущий специалист Парфенов

Андрей Александрович со своими помощниками работали в аудиториях разной возрастной группы, отдельно проведен семинар с детьми, состоящими на внутришкольном учете и учете ПДН. Программа семинаров не запугивает, а объясняет детям, как правильно вести себя в обществе

Во всех школах Башмаковского района созданы и работают школьные службы примирения по формированию благоприятных взаимоотношений в подростковых коллективах. Приказами руководителей назначены кураторы из числа педагогов, утверждены состав, положение. Кураторы прошли обучение на обучающем семинаре, организованном ППМС центром Пензенской области 18-20.09.2019 года, принимают активное участие в вебинарах, организуемых руководителями «Школьных служб примирения»: «Профилактика травли (буллинга) и других социальных рисков. Укрепление связей в сообществе», «Школьные территориальные службы примирения. Методы решения многоуровневых конфликтов в школе, профилактика правонарушений несовершеннолетних и семейного неблагополучия», «Профилактика групповых конфликтов в школе и партнёрство родителей и педагогов» и др.

В образовательных организациях работает Совет профилактики, который среди прочих вопросов по Положению занимается постановкой и снятием детей на внутришкольный контроль и с внутришкольного контроля. В соответствии с протоколами заседаний вопрос постановки детей на учёт проходит очень тщательно: собираются данные на ребёнка с классного руководителя, педагога-психолога. На каждого ребёнка группы «риска» ведутся дневники психолого-педагогических наблюдений, разрабатывается план «дорожная карта» индивидуальной работы.

На территории района действует Институт наставничества, направленный на оказание помощи родителям, заинтересованным ведомствам в работе с несовершеннолетними, состоящими на учете в ПДН ОМВД по Башмаковскому району.

Каждый несовершеннолетний, состоящий на учете ПДН, имеет общественного воспитателя в лице руководителей или специалистов органов системы профилактики, а также шефов-наставников в лице сотрудников ОМВД и педагогов образовательных учреждений.

Наставники принимают участие во всех проводимых в районе профилактических мероприятиях. Особая помощь оказывается ими в период ЛОК.

Они выходят с инициативой об организации занятости н/л как в оздоровительных учреждениях, так и временного трудоустройства.

Наставники в течение лета посещают своих подопечных по месту жительства, в оздоровительных учреждениях района. При имеющихся проблемах обращаются в соответствующие органы.

Количество несовершеннолетних обучающихся в ОУ Башмаковского района, состоящих на учете ПДН ОМВД России по Башмаковскому району в 2021г. уменьшилось с 9 до 6 человек (2 по причине снятия с учета, 1 по причине выбытия). На ВШУ состоит 28 детей (АППГ – 29). Данные цифры говорят о том, что количество детей, состоящих на различных видах учета в ОУ снижается.

Анализируя проводимую работу, можно считать работу образовательных учреждений по профилактике за 2021 г. удовлетворительной.

В планах на 2022г. включить следующие предложения:

- продолжить работу по организации занятости учащихся во внеурочное и каникулярное время, профилактике безнадзорности и предупреждению правонарушений, вредных привычек, употребления ПАВ учащимися школ.

- продолжить целенаправленную работу по организации межведомственного взаимодействия с различными структурами. Включить в планы работы встречи с инспектором ПДН на тему правовой грамотности.

- классным руководителям продолжить работу по вовлечению всех учащихся к занятиям в кружках, спортивных клубах, молодежных организациях и сообществах, конкурсах и соревнованиях различного направления.

- активировать работу по вовлечению в молодежные движения, такие как Российское движение школьников, КВН, организовать участие обучающихся в «Большой перемене».

Начальник



В.В. Токарев